

■寬運法師認為，其政協角色是讓佛教思想能夠發揮最大的社會教育功能。 黃偉邦攝

釋寬運

念佛不忘愛國 空門走向政協



香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 陳熙) 香港佛教界走向中國政壇積極「參政議政」的精神領袖屈指可數，當中只有覺光長老曾任香港基本法起草委員會委員、智慧長老曾任第十屆全國人大代表。今年初，香港佛教聯合會執行副會長、香港西方寺住持寬運法師新任全國政協委員，從「佛教空門」走向「參政議政舞台」，寬運法師在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時反覆強調，「佛教徒是念佛不忘愛國，愛國必須念佛。我的政協角色是讓佛教思想能夠發揮最大的社會教育功能」。他的首份政協提案主要提倡社會應該弘揚佛教思想，讓佛教能夠為公民道德建設服務。



愛講啟發故事 頓悟人生自在行



■寬運法師透過講故事，讓人頓悟佛理。 黃偉邦攝

「應事豈圖有仙意，為人不可無世情」，在西方寺方丈室裡，記者見到這位「和尚朋友」，和想像中的出家人不一樣，他笑容滿面，和善幽默，喜歡與不同年齡的人，特別是年輕人交流，分享佛教哲學，肚子裡總有各種讓人頓悟的小故事。 背靠大帽山，前臨三疊潭，花木青蔥，流水潺湲，在這座清幽安靜的西方寺裡，見到慕名而來的信徒，寬運法師總會雙手合十，禮貌友好地打個招呼。

得禪師指點 抑鬱富女變可愛

閒聊中，寬運法師談得最多的是「喜悅人生，自在生活」。話題從一則小故事開始，「(古時候)一位女施主，無論財富、地位、權勢、美貌，都無人能比，卻仍終日鬱鬱寡歡，一個朋友都沒有。幸得禪師指點，教示她：如果能有佛一樣的胸懷，講些佛話，聽些佛音，做些佛事，用些佛心，那就能成為人見人愛的人。女施主聽後，一改從前的驕氣、傲氣，不再誇耀財富，亦不自恃美麗，待人接物謙遜有禮，對親朋體恤關懷，做事滿懷愛惜之心，朋友多了，生活也快樂了」。

顛以「佛心」慈悲包容一切

寬運法師解釋道，「佛音」就是把罵罵的音聲轉為慈悲的音聲，把譏諷的音聲轉為讚歎的音聲；「佛事」就是布施的事、助人的事、服務的事、奉獻的事；「佛心」就是慈悲一切的心、包容一切的心、普利一切的心。在生活中，若能常說佛話、聽佛音、做佛事、懷佛心，那麼必定百利而無一害，也能擁有一個喜悅自在、圓滿幸福的人生。

「花一世界，一葉一菩提。短短數小時的採訪，彷彿是放鬆心靈的一次旅程。在這個浮躁的世界，我們需要為心靈尋找一片棲息之地。佛學的世界，也許沒有霓虹燈綠，但有暮鼓晨鐘；沒有美味佳餚，但有粗茶素衣；沒有功名成就，但有平和幸福。我們不需要去深山老林尋覓，心在哪，佛就在哪。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 陳熙



近 年來，中國經濟發展取得了舉世矚目的成就，人民生活水平不斷提高，與此同時，一些社會問題亦相繼湧現，例如「小說悅事件」、「郭美美事件」等等，無不叫人反思。作為香港佛教界首位全國政協委員，寬運法師認為，佛教提倡從人的內心層面出發，具有較系統的心靈操作手段和實踐特性，如能對其進行現代轉換，與當今社會相適應，就可以為提高公民道德水平提供借鑒，從而有利於公民道德建設。

倡五戒十善 提升國民道德

寬運法師祖籍中國東北遼寧省喀左縣，是蒙古族。1983年，19歲的他告別家鄉，南下香港展開了追尋佛法的人生旅程。修行道路上，「佛教夢」一直縈迴在心裡，「念佛不忘愛國，愛國必須念佛」，時刻不忘用佛教「五戒十善」的覺悟教育，來推動中國的法制完善，提升國民的道德水平。

道德法制宗教配合 促社會和諧

寬運法師指出，「道德治法制之窮，宗教治道德之窮」，良好的社會秩序是依靠「法制」和「道德」來維護的。法制對人雖具有強制約束作用，卻並非萬能，還需要道德來彌補；然而，道德也非完善；善於淨化人類心靈的佛教，可以彌補道德之不足。如經中所說：「起心動念無非是業，無非是罪。」對於不正確的事物，人不能起心動念，想一想都是罪過，如此一念不生，就能做到思想與行為的一致，也就是所謂的「表裡如一」；因此只有道德、法制、宗教三者密切配合，共同發揮積極作用，才能使社會和諧、人民安樂。

「公民道德建設的核心是『為人民服務』，而佛教慈悲精神的體現正是『普度眾生』，兩者理念非常契合。」寬運法師續指，但佛教則更加強調「慈悲」這一心靈層面對提升人類道德水平的的作用。有了對眾生疾苦的同情理解，才有拔除眾生苦難的願望；有了對眾生歡樂的切身體驗，才有給眾生以安樂的要求。在同情理解眾生痛苦與歡樂的基礎上，經過長時期的慈悲實踐及心靈磨練，才能真正做到以「慈悲心」踐行「普度眾生」的理念。由此可見，佛教可以為提高公民道德水平提供借鑒，從而有利於



■寬運法師強調，佛教徒是「念佛不忘愛國，愛國必須念佛」。 黃偉邦攝

公民道德建設。

內地與港同根源 兩地應多包容

對寬運法師來說，香港已然成為第二故鄉。作為「老移民」，談及內地與香港的關係，法師直言，香港需要第二次回歸——「心靈的回歸」，而這個過程需要國家與香港共同努力融合，「雖然內地與香港同根同源，但價值觀上存在一定的差異，兩地應多些包容，多些溝通，從而建立一家的觀念」。

對香港社會現存的不和諧聲音，寬運法師主張，可以用佛教中的「六和」精神來化解；「六和」分別是「見和同解」、「戒和同修」、「利和同均」、「身和同住」、「口和無諍」、「意和同悅」。「六和」精神宣導我們要有統一的認識，找到一個共同的方向、一個共同的目標，並朝這個目標努力前進。因此，在「六和」精神指引下，每一個市民都必然是

奉公守法，兼且自利利他的，如此定能為社會帶來和諧，為人民帶來幸福。

六和以見和為首 實現人間淨土

法師指出，大家應滿足並珍惜今天所擁有的一切。大家共同生活在香港，共享一片藍天，應少一些爭執，多一些包容，共同為香港的未來而努力。「多種聲音的並存正是香港多元化的體現，但應以不傷害大眾利益為前提，一切為眾生利益，一切為了利益眾生；「六和」是講見、戒、利、身、口、意的和諧；而以「見和」為首，表示香港人首先要統一思想，一切以香港本身及國家利益為依歸。同時，佛教特別強調契理契機，佛法的應用必須與社會與時代相適應，務使佛法落實於現實生活當中，真正服務於人生，從而實現人生佛教、人間淨土的理念。

陳經緯倡企業承擔生態責任



■陳經緯認為，在生態文明建設中，企業承擔起應有的生態責任，不僅是社會對企業的要求，同時也是企業自身發展的需

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 子京) 首次由中國企業界推動和宣導的「生態文明美麗家園」關注氣候中國峰會早前在北京舉行。全國政協經濟委員會副主任、全國工商聯副主席、中國企業聯合會副會長、香港中國商會主席、經緯集團主席陳經緯出席大會並做了主旨發言。他表示，生態文明建設是我國的重大戰略，企業作為社會的主體，其社會活動同社會的整體發展密切相關，在生態文明建設中，企業承擔起應有的生態責任，不僅是社會對企業的要求，同時也是企業自身發展的需要。

扭轉環境惡化趨勢 提4建議

陳經緯在發言中指出，我國的生態文明建設尚屬起步階段，我國環境總體惡化的趨勢並未得到根本扭轉，解決目前存在的各種問題不是短時間能夠完成的，對此他提出4點建議： 1、廣大企業家要進一步提高對生態文明建設的認識，深刻領會中央政府關於大力推進生態文明建設的精神和部署，把

企業生態責任意識的強弱和生態責任履行的好壞作為衡量經營企業優劣的一項重要標準，主動把積極參與生態文明建設作為每個企業家的社會責任。

顛通過技術進步 落實節能減排

2、結合貫徹中央政府關於轉變發展方式，調整產業結構的有關精神，確定不同類型企業參與生態文明建設的實施方案和路徑，尤其是工業、建築、交通行業是我國的耗能大戶，化工企業是污染大戶，要通過技術進步等措施把節能減排工作落實到實處。 3、生態文明建設是一項系統工程，政府、企業、社會各類組織要協同合作，心往一處想，勁往一處使，使生態文明建設做到整體推進。 4、中央有關部門要進一步制定、完善支持企業參與生態文明建設的各種政策、法規，以提高企業參與生態文明建設的積極性、主動性。依照法律法規保護生態環境，真正做到違法必究，執法必嚴。